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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τους Υπουργούς Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και  

Περιβάλλοντος & Ενέργειας  
 

Θέμα: Για την κατάσταση του δάσους του Υμηττού και την ξήρανση των δασικών ειδών.  
 

Διανύουμε ήδη τον 3ο μήνα της αντιπυρικής περιόδου και οι συνέπειες της πολιτικής που 
θεωρεί κόστος την προστασία της ανθρώπινης ζωής και των δασικών οικοσυστημάτων είναι 
παραπάνω από εμφανείς. Μόνο τις τελευταίες μέρες δεκάδες εστίες φωτιάς κατέκαψαν 
δάση, δασικές εκτάσεις, σπίτια, περιουσίες, έβαλαν σε κίνδυνο ακόμη και ανθρώπινες ζωές. 
Ακόμη και λίγα χιλιόμετρα έξω από την Αθήνα, όπου υπάρχει η "βέλτιστη" (κατά την 
κυβέρνηση) επιχειρησιακή ικανότητα των αρμόδιων κρατικών υπηρεσιών. 

Αυτές είναι οι συνέπειες της επιλεκτικής ανικανότητας του αστικού κράτους να 
προστατέψει τα δάση και τον λαό, καθώς τα αναγκαία μέτρα πρόληψης και πυροπροστασίας 
δεν είναι προτεραιότητα, αλλά «κόστος».  

Ένα ιδιαίτερα σοβαρό ζήτημα που συνδέεται με τον κίνδυνο πυρκαγιάς, είναι η τεράστια 
συσσώρευση εύφλεκτης ύλης, στο δάσος που υπάρχει στον ορεινό όγκο του Υμηττού. Από 
την άνοιξη του 2024, παρατηρούνται εκτεταμένες ξηράνσεις που συνεχίζονται μέχρι σήμερα 
σε περιοχές των Δήμων Καισαριανής, Βύρωνα, Παπάγου, κ.ά.  

Ιδιαίτερα έντονο είναι το φαινόμενο στο πλέον επισκέψιμο τμήμα του Υμηττού που 
βρίσκεται στην Καισαριανή, κυρίως σε πεύκα και κυπαρίσσια στην έκταση του Σκοπευτηρίου 
Καισαριανής και του λόφου Αράπη.  

Η ίδια εικόνα παρατηρείται και σε δασικές περιοχές του πάρκου Αϊ Γιάννη στα Ξύλινα.  
Είναι εξοργιστικό επίσης το γεγονός, ότι εν μέσω αντιπυρικής περιόδου βρίσκονται ακόμη 

στον Υμηττό προϊόντα κλάδευσης του περσινού προγράμματος AntiNero που δεν έχουν 
απομακρυνθεί από τους εργολάβους.  

Σύμφωνα με έκτακτη αποτύπωση της Τεχνικής Υπηρεσίας του Δήμου Καισαριανής τον 
μήνα Μάρτη, εντοπίζεται καθολική νέκρωση σε εκατοντάδες δέντρα, πεύκης και 
κυπαρισσιού σε έκταση 361 στρεμμάτων εντός των ορίων του Δήμου.  

Πρόκειται για εκτάσεις που κατά τα έτη 2003 έως και 2024 έχουν ξεσπάσει 30 πυρκαγιές, 
με την τελευταία μεγάλη πυρκαγιά να σημειώνεται το 2021. Είναι δάσος που συνορεύει με 
κατοικημένη περιοχή και δικαίως έχει ανησυχήσει τους κατοίκους του Δήμου Καισαριανής 
που έχουν αποστείλει επιστολές στον Δήμο και στο δασαρχείο Πεντέλης και έχουν 
προχωρήσει σε συλλογή υπογραφών για τη λήψη μέτρων αντιμετώπισης του φαινομένου. 

Την αρμοδιότητα για τις συγκεκριμένες εκτάσεις έχει το ΥΠΕΝ, (Γενική Διεύθυνση Δασών, 
Δασαρχείο Πεντέλης). Το αρμόδιο Δασαρχείο όμως δεν μπορεί να ανταποκριθεί στις 
ανάγκες προστασίας της περιοχής, αφού με ευθύνη όλων των κυβερνήσεων και της 
σημερινής της ΝΔ, αντιμετωπίζει συνθήκες ακραίας υποστελέχωσης. Είναι χαρακτηριστικό 
ότι σύμφωνα με εκτιμήσεις ειδικών επιστημόνων, ενώ για την στοιχειώδη προστασία μόνο 
του Υμηττού χρειάζονται 50 μόνιμοι δασεργάτες και τουλάχιστον 3 Δασοφύλακες, σήμερα 
στο Δασαρχείο Πεντέλης που έχει την ευθύνη και του Υμηττού και της Πεντέλης εργάζονται 
0 δασεργάτες και για τον Υμηττό διατίθεται μόνο 1 δασοφύλακας. Ανάλογες συνθήκες 
υποστελέχωσης αντιμετωπίζει και η Γενική Διεύθυνση Δασών.  

Γνωρίζουμε ότι η δημοτική αρχή Καισαριανής μαζί με τους κατοίκους έχει αναδείξει το 
ζήτημα σε όλους τους αρμοδίους φορείς, Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενεργείας - Δασική 
Υπηρεσία ,Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.  

Ο Δήμος Καισαριανής προχώρησε σε έρευνα για τα πιθανά αίτια του φαινομένου και τους 
τρόπους αντιμετώπισης σε συνεργασία με ερευνητές του Ινστιτούτου Δασικών Μεσογειακών 
Οικοσυστημάτων. Το πρόβλημα είναι γενικευμένο και σε πολλές άλλες δασικές περιοχές της 
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Αττικής και απαιτείται ενιαία αντιμετώπιση με πρόγραμμα που θα καλύπτει το σύνολο των 
προσβεβλημένων περιοχών. 

Η Γενική Διεύθυνση Δασών αναγνώρισε το τεράστιο πρόβλημα και δεσμεύθηκε ότι θα το 
αντιμετωπίσει. Όμως ήδη η αντιπυρική περίοδος βρίσκεται στη μέση και ο κίνδυνος 
πυρκαγιάς στον Υμηττό είναι τεράστιος.  

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ. Υπουργοί τι μέτρα θα πάρουν ώστε να εξασφαλίσουν:  
-Την απομάκρυνση, με ευθύνη των κρατικών Υπηρεσιών των νεκρών δέντρων και την 

ασφαλή αποκομιδή όλων των προϊόντων κοπής και κλάδευσης που βρίσκονται σήμερα στο 
δάσος, σε επαφή με κατοικημένες περιοχές και αποτελούν εστία πυρκαγιάς.   

-Τη χρηματοδότηση των αναγκαίων δασοτεχνικών μελετών και έργων αντιπυρικής 
προστασίας. Στο πλαίσιο της συνολικής διαχείρισης και προστασίας του Υμηττού, με στόχο 
την οικολογική του αναβάθμιση και ανόρθωση ως δασικό οικοσύστημα και όχι την μετατροπή 
του σε πάρκο διέξοδο στους σχεδιασμούς της πολιτείας του Ελληνικού και πηγή κέρδους για 
τους επιχειρηματίες που ήδη εμφανίζονται 

-Τη χρηματοδότηση του ερευνητικού προγράμματος του Ινστιτούτου Δασικών 
Μεσογειακών Οικοσυστημάτων για τα αίτια της ξήρανσης των δένδρων στην 
προαναφερόμενη περιοχή  

-Το σχεδιασμό αναδασώσεων στην περιοχή του Υμηττού που λόγω των συνθηκών είναι 
πολύ δύσκολη έως αδύνατη η φυσική αναγέννηση.  

- Τη γενναία στελέχωση των δασικών υπηρεσιών που έχουν στην ευθύνη για τη 
διαχείριση και προστασία του Υμηττού. 

- Την επαυξημένη θωράκιση του Υμηττού στις περιοχές που αντιμετωπίζουν αυξημένο 
κίνδυνο δασικής πυρκαγιάς, ώστε να υπάρχει άμεση ανταπόκριση του πυροσβεστικού 
σώματος σε περίπτωση πυρκαγιάς.  
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